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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

Р Е Ц Е Н З И Я 
 
От:           доц. д-р Анета Еленкова Маричова 

           3.8. Икономика, научна специалност "Политическа икономия” 

Катедра „Обществени науки“, УАСГ- София 

 

Относно: конкурс за доцент в Университет за национално и световно стопанство, 

по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност 

“Политическа икономия (микроикономика, макроикономика и фискална 

политика)”, обявен в ДВ бр.70 от 15.08.2023.   

 

1. Информация за конкурса 

 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра Икономикс, ОИФ на УНСС съгласно 

Решение на АС №4/28.06.2023 г. Участвам в състава на научното жури по конкурса 

съгласно Заповед № 2653/13.10.2023 г. на Зам.ректора на УНСС по НИД и 

международно сътрудничество. 

 

2. Информация за кандидатa в конкурса 

 

Документи за участие в обявения конкурс е подал един кандидат – д-р Николай 

Николаев Величков, главен асистент в катедра „Икономикс” към Общоикономически 

факултет на УНСС.  

Николай Николаев Величков е роден през 1986 г. в гр. София. 

През 2005 г. завършва Национална търговско-банкова гимназия с придобита 

професионална квалификация по специалност „Банково, застрахователно и 

осигурително дело” и втора степен -  професионална квалификация „Счетоводител”. 

През 2009 г. завършва УНСС с придобита квалификация - Бакалавър по 

макроикономика, а през 2010 г. придобива квалификацията  Магистър по 

макроикономика (УНСС). 

От 2010 г.  започва работа като асистент в катедра „Икономикс“, УНСС. От 

април 2017 г. към момента заема длъжността Главен асистент в същата катедра. От 

2012 г. до 2014 г. и от  2018 до  2021 г. заема  длъжността научен секретар на катедра 

„Икономикс“. 

През  2016 г. Н. Величков защитава дисертационен труд на тема: „Фискална 

политика и макроикономическа активност“ и придобива образователна и научна 

 



 

 2 

степен - доктор по Икономика, научна специалност „Политическа икономия 

(микроикономика и макроикономика)“ в УНСС. 

 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

доцент 

3.1. Изпълнение на количествените изисквания  

Гл.ас. д-р Н. Величков е попълнил Карта за изпълнение на количествените 

изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент” приети от АС на УНСС. За 

всички раздели на тази карта са постигнати и надхвърлени минималните прагове. 

Картата за изпълнение на количествените изисквания за заемане на академичната 

длъжност „доцент” е попълнена в съответствие с изискванията и е придружена от 

оригинали или копия на документи като доказателствени материали, така както са 

посочени в съответните раздели на картата. 

Накратко ще бъде коментирано изпълнението на количествените изисквания на 

база представените материали, с които гл.ас. д-р Н. Величков участва в конкурса:  

1) Според ППЗРАСРБ минималните национални изисквания за заемане на  

академична длъжност доцент – 400 т. Изпълнени – 470 т.: 

✓ Група А – 50 т. 

Дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен 

„доктор”. Представено копие на дипломата. 

✓ Група В – 100 т. 

В3 - Хабилитационен труд – монография. Всичко, което се изисква е приложено. 

✓ Група Г- 235 т. (мин.праг -200) 

Г7 - Статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно  

рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове  

24 публикации с всички изисквани доказателства, от тях 17 самостоятелни и 7 в  

съавторство.  

От тях - 10 статии (Г7-1,2,3,4,5,6,7,8,9,10) и 14 доклада (Г7- 

11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24). 

10 от публикациите са на английски език и 14 на български. 

Г10 - Публикувана глава от колективна монография  

3 глави от колективни монографии, написани в съавторство.  

✓ Група Д – 85 т. (мин. праг – 50) 

Д11 -Цитирания или рецензии в научни издания, реферирани и индексирани в  

световноизвестни бази данни с научна информация  

3 цитирания. Има  пълно библиографиране на цитираща и цитирана 

публикация. 

Д12 - Цитирания в монографии и колективни томове с научно рецензиране -  

1 цитиране, при спазване на изискванията. 

Д13 - Цитирания или рецензии в нереферирани списания с научно рецензиране  
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6 цитирания с  пълно библиографиране на цитираща и цитирана публикация. 

2) Допълнителни  изисквания за УНСС – 320 т. Изпълнени - 816,3 т. 

✓ Група Ж – 220 т. (мин. праг -160 т.) 

Ж.22. Монография. 

Ж.24. Статии, индексирани в международни бази данни с научна информация,  

публикувани в научни списания – 10 бр. статии (Ж24 -1,2,3,4,5,6,7,8,9,10). Представени 

са всички необходими библиографични данни, както и  разпечатка от библиографския 

онлайн-запис за публикацията, установен в съответната международна научна база. 

✓ Група З – 20 т. (мин. праг - 20 т.)   

З.26. Публикувано университетско учебно пособие/помагало (в съавторство). 

Кандидатът е автор на 156 страници, равняващи се на 9,75 изд. коли (съгласно 

приложен разделителен протокол и служебна бележка от главен редактор на ИК-

УНСС). Учебното пособие/помагало е обсъдено и прието на катедрен съвет, 

придружено с 2 рецензии. Представени са всички необходими библиографични данни. 

✓ Група И – 215 т. (мин. праг – 40 т.)  

И.30. Доклади, публикувани в сборници от научни конференции, индексирани в  

международни бази данни с научна информация (И30 -1, 2,3,4,5). 

Посочени са 5 доклада, два от тях в съавторство и три – самостоятелни, с  

всички необходими доказателства. 

И.31. Цитирания, установени в научни издания, реферирани и индексирани в  

утвърдени международни бази данни с научна информация (И31-1,2,3,4,5,6,7,8,9,10).  

10 цитирания с всички необходими доказателства. 

И33 - Участие в научен или образователен проект във висше училище. 

Участие в 4 проекта, като са представени служебни бележки от базовата  

организация-изпълнител. Налице са всички необходими доказателства 

✓ Група К -361,3 т. (мин. праг -100 т.) 

К.34 (1) и  К.34 (2). Учебна натовареност на български и английски език  

(удостоверено с необходимите служебни бележки от Дирекция „Учебна дейност” на 

УНСС).  

К35 - Разработени лекционни курсове (съставени учебни програми) –  

3 лекционни курса (учебни програми на български и английски език). 

Представени са  служебни бележки от ръководител катедра. 

К36 - Изнасяне на лекции на чужд език.  

Кандидатът е посочил три лекционни курса, изнесени в чуждестранни  

университети  и са представени съответните доказателства (служебни бележки от 

УНСС или от университет в чужбина). 

К37 - Членство в научна или професионална национална или международна  

организация. Вписани са наименованията на четири организации и са представени 

копия от документи за членство. 
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Съгласно ППЗРАСРБ за заемане на академична длъжност доцент са 

необходими 400 т., а кандидатът декларира 470 т. (раздел I). Допълнителните  

изисквания за УНСС съгласно ЗРАСРБ (чл.2б, ал.5) и Правилника за 

приложението му (чл.1а, ал.2-3) изискват още 320 т., д-р Н. Величков декларира 

816,3 (раздел II). Обобщено, кандидатът декларира 1286,3 т., които покриват и 

значително превишават  минималните количествени изисквания (от раздели I и 

II - 720 т.) според действащата нормативна уредба. 

 

3.2. Изпълнение на качествените изисквания 

✓ По първия показател от качествените изисквания, приети от УНСС за  

оценка, следва да се отбележи, че кандидата Н. Величков е носител на Грамота за 

цялостна обществена, в т.ч. и изследователска дейност, на Академията за иновации и 

развитие на Висшето образование в Република България.  

Също така участва активно в разработване на: 1)  Концепция за система от 

нефинансови показатели за изпълнение по бюджетни програми (част от разработена 

Методология за програмно бюджетиране в съдебната власт, одобрена от МФ и приета 

на пленум на Висшия съдебен съвет) и 2)  Комплексен подход за структуриране и 

изследване на бюджетните разходи в страните от ЕС. 

 Членува в Българска асоциация за европейски изследвания,  Българска 

макроикономическа асоциация, Академия за иновации и развитие и в международна 

организация на изследователи (MCAA), основана от Европейската комисия. 

Има активна обществена дейност в Общоикономически факултет на УНСС като 

член на  Програмния съвет на Националните състезания по Икономикс и Факултетни 

комисии за: 1) насърчаване и оценяване на НИД (2018-2020),  2) оценяване на 

качеството (2017-2020), 3) оценяване и одобряване на програмите за обучение (2018-

2020) и 4) стимулиране и оценяване на публикационната активност. Гост-изследовател 

в Института за икономическо и индустриално инженерство към Сибирското отделение 

на Руската академия на науките. 

Всичко изброено дотук е удостоверено от кандидата с необходимите 

доказателства. 

✓ По втория качествен показател за оценка, дейността на Н.Величков получава  

висока оценка от анкетираните студенти. Има значителен принос за развитие на 

високо равнище на образованието в университетските структури, както и в научни 

общества и/или професионални организации. 

  Автор е на редица нови учебни курсове и учебни програми за ОКС "Бакалавър" 

и  ОКС"Магистър" (Макроикономически анализи, по Макроикономическа теория и по 

Икономика на Европейския съюз) на български и английски език. 

✓ По третия показател може да се подчертае, че Н. Величков е член на  
Академията за иновации и развитие, на Одиторски екипи за одит на Системата за 

управление на качеството на УНСС в съответствие с изискванията на ISO 9001:2015 и 

критерии на НАОА, управител на бизнес организация и др. 
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✓ По отношение на четвъртия показател, Н. Величков има активно участие  

в национални и/или международни форуми (посочени са 14 на брой), свързани с 

реализация на академичната му компетентност. 

За всички посочени дейности са приложени необходимите доказателства за 

изпълнение. 

Направената оценка се потвърждава и от полученото становище на Съвета по 

хабилитация на УНСС. На свое редовно заседание, проведено на 10.05.2023 г., Съветът 

по хабилитация на УНСС констатира, отчитайки и положителното становище на 

Комисията по количествените изисквания за заемане на академични длъжности в 

УНСС, че кандидатурата на гл.ас. д-р Н. Величков за участие в конкурса за заемане на 

академичната длъжност „доцент“ отговаря на количествените и качествените 

изисквания, приети от АС на УНСС. 

Кандидатурата на гл.ас. д-р Н.Величков за участие в конкурс за заемане на 

академична длъжност „доцент” в Университет за национално и световно 

стопанство доцент в професионално направление 3.8. Икономика, научна 

специалност “Политическа икономия (микроикономика, макроикономика и 

фискална политика)”  съответства на всички количествени и качествени 

изисквания, приети от Академичния съвет на УНСС. Изпълнени са 

задължителните условия по ЗРАСРБ за заемане на академичната длъжност 

„доцент“. 

 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност 

 

Д-р Николай Величков е преподавател в катедра „Икономикс“ на ОИФ на  

УНСС повече от 13 години,  от които повече от 6 години като главен асистент. Водещ 

преподавател е по дисциплините „Макроикономика“, „Микроикономика“, „Фискална 

политика“, „Основи на икономическа теория“, „Макроикономически анализи“, 

“Приложна макроикономика“ и „Икономика на ЕС“, или общо 1264 часа лекции  и 

2358 часа упражнения на български език. Наред с това, кандидатът води лекции и 

упражнения на английски език (207 часа лекции и 664 часа упражнения) по 

дисциплините „Макроикономика“, „Икономическа политика“ и „Икономика на ЕС“.  

През този период, Н. Величков има редица специализации/мобилности, както в 

различни български институции (ТУ, Институт за следдипломна квалификация), така и 

в чуждестранни университети   (Испания, Литва, Чехия, Русия, Полша, Португалия, 

Румъния и др.). 

Автор е на три глави от колективна монография: „Анализ на 

макроикономическото и финансово състояние на България през 2014, 2015 и 2016 г.“, 

както и на университетско учебно пособие/помагало - Macroeconomics, Study Guide 

(156 авторски страници). 
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Д-р Н. Величков е разработил три учебни програми по „Макроикономически 

анализи“, „Макроикономическа теория“ и „Икономика на Европейския съюз“ на 

английски език, за които има  представени  служебни бележки от ръководител катедра. 

Кандидатът е посочил три лекционни курса, изнесени в чуждестранни университети по 

програма Еразъм+ на ЕС (представени са съответните служебни бележки от УНСС или 

от университет в чужбина).  

Учебно-преподавателската дейност на кандидата се отличава с иновативност, 

насочена е към създаване  на ефективна учебна среда, чрез стимули и подкрепа на 

студентите, организиране на срещи и дискусии, активно участие  в национални и/или 

международни форуми, за което получава висока оценка от колеги и студенти. 

Може да се направи извода, че натрупания преподавателски опит показва висока 

степен на подготвеност за заемане на академичната длъжност – доцент, а академичните  

компетенции на гл.ас. д-р Н. Величков напълно съответства на научната специалност и 

допълнителната конкретизация на обявения конкурс- “Политическа икономия 

(микроикономика, макроикономика и фискална политика)”.  

 

5. Обща характеристика на представените научни трудове/публикации 

 

Научната и изследователска дейност на гл.ас. д-р Н.Величков е в областта на: 

фискалната политика (публикации № 1.1, 4.1, 4.7, 4.9 от списъка с публикации), 

икономическата конвергенция (публикации № 4.2, 4.4, 4.6, 5.3, 5.4, 6.5, 6.8), 

макроикономическата активност, икономическия растеж и неравенството (публикации 

№ 4.3, 5.1, 5.2, 5.5, 6.1, 6.2, 6.3, 6.4, 6.7, 6.9), инфлацията и нейната факторна 

обусловеност (публикации № 2.1, 2.2, 2.3, 6.6), икономика на знанието (публикации № 

4.5, 4.8, 4.10). 

От попълнената Карта за изпълнение на количествените изисквания за заемане на 

академичната длъжност „Доцент” в УНСС научните трудове на кандидата са разделени 

на две части: 

Първата част включва монография (В3) със заглавие „Бюджетни разходи в 

страните от Европейския съюз: динамика, структури и макроикономическа 

обвързаност“ (ИК-УНСС, 2023, 242 стр.,  с диаграми и таблици, ISBN 978-619-232 693-

7), която е е логическо продължение на изследователската и преподавателска дейност в 

областта на фискалната политика.  

Авторът анализира и извежда основните тенденции по отношение на динамиката, 

структурите и макроикономическата обвързаност на бюджетните разходи в страните от 

ЕС през периода 2000-2020 г. Изследването доказва наличието на редица специфики 

(количествени и качествени) между старите и новите държави членки, които са 

следствие от действието на съвкупност от фактори и условия. В първа глава се прави 

преглед на основните теоретико-емпирични концепции и се представя 

методологичната рамка за извършване на емпиричното изследване. Втора глава се 
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фокусира върху динамиката на крайните потребителски разходи и инвестициите на 

правителството и се очертават най-важните специфики в отделните им компоненти в 

контекста на взаимодействието им с макроикономическата динамика. В трета глава е 

направен анализ на общите разходи на държавното управление в страните от ЕС, като 

се изследва както собствената им динамика във времето, така и тяхната връзка с 

промените в БВП.  

На базата на обработен богат статистически материал, авторът е направил оценка 

на приноса на отделните структурни елементи за прираста на правителствените 

разходи  и  темпа на икономически растеж, както и на основните характеристики в 

поведението на общите разходи на държавното управление. Изследването на д-р 

Величков представлява научен интерес, тъй като от една страна, предлага нов научно-

приложен подход в една динамична област, а от друга страна, разширява теоретичните 

знания за макроикономическата обвързаност на бюджетните разходи в страните от ЕС.  

Втората част  публикации (Група Г - Г7 и Г10) доказва високата експертиза на 

автора и детайлното познаване на актуалното състояние на изследвания проблем, 

оригинален подход към неговия анализ, критично отношение към литературата в 

съответната област.  

Всички публикации се  отличават с  ясна структура и изложение на 

разработката, аргументирано и логическо представяне на изследването, спазване на 

правилата за академичен език и стил на писане, и висока приложна значимост. 

Доказателство за  това са и броя цитирания в чуждестранни публикации. 

 

6. Оценка на научните и научно-приложни приноси 

 

Научните приноси на кандидата Н. Величков са детайлно описани и 

систематизирани и може да се обобщят накратко така:  

1) Систематизирани са теоретични възгледи и емпирични изследвания за  

стабилизационната роля на бюджетните разходи и тяхната връзка с дългосрочната 

макроикономическа динамика в старите и новите държави-членки на ЕС.  

2) Приложен е комплексен подход при изследване на разходите на държавното  

управление, тяхната динамика и на отделните им структурни компоненти.  

3) Сравнителна оценка на структурното сближаване на България, Румъния и  

Хърватия към еврозоната. 

4) Анализ на взаимообвързаността между процесите на реална и структурна  

конвергенция на България към еврозоната.  

5) Емпиричен анализ на динамиката и влиянието на публичното и частното  

вътрешно търсене в България върху темпа на икономически растеж.  

6) Сравнителен анализ на инвестиционната обусловеност на икономическия  

растеж в страни от ЦИЕ. 

7) Дефинирани макроикономическите проекции на базата на сравнителен  
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анализ на отрасловата структура на инвестициите в България и страни от ЕС.  

8) Изследвана е обусловеността на ценовата динамика в България от  

проявлението на съвкупност от фактори. 

9)  Клъстерен анализ за диференциране на  групи от държави в ЕС според  

равнището на дигитални умения и ролята на държавата и бизнеса за тяхното 

усъвършенстване.  

10) Дефиниране на  икономическите и социални специфики на висшето  

образование в страни от ЕС за конкретен времеви интервал. 

След запознаване с материалите (публикации, изследвания, участие в проекти,  

специализации/мобилност, активна обществена дейност и др.) на гл.ас. д-р  Н. 

Величков, с които той участва в конкурса  за заемане на академична длъжност доцент 

в научна специалност “Политическа икономия (микроикономика, макроикономика и 

фискална политика)” в УНСС, съм убедена, че неговите приноси в научната, 

изследователската и учебната дейност са лични, безспорни и не подлежат на съмнение. 

В заключение, признавам приносите на кандидата, които имат научен, 

научно-приложен и приложен характер и се отнасят до: 

- Обогатяване на съществуващата теория, методология и знания в 

сферата на обявения конкурс. 

-  Приложение на научните изследвания и анализи в практиката. 

- Приложение на научните изследвания и анализи в обучението. 

 

7. Критични бележки и препоръки 

 

Нямам съществени критични бележки към кандидата, извън тези, които са  

дадени в текста, и които да променят положителното ми мнение и оценка. Познавам 

лично Н.Величков и имам отлични впечатления за него като научен работник и колега. 

Проявява задълбочен интерес към съвременни научни проблеми в макроикономиката и 

целенасочено развива познанията си и изследванията в тази област. Има задълбочена 

теоретична подготовка, богат практически опит, авторитет и уважение от страна на 

студенти и колеги от български и чужди университети. Препоръчвам на кандидата да 

продължи своята активна научна-изследователска и преподавателска дейност, в което 

не се съмнявам. 

 

8. Заключение 

 

Направеният преглед на представените материали  (обем, съдържание, 

професионална и експертна дейност), свързани с преподавателската, научно-

изследователската и научно-приложната дейност на гл.ас. д-р Н. Величков 

показва, че кандидатът напълно изпълнява и отговаря на изискванията на 

ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ, Допълнителните  изисквания за УНСС съгласно ЗРАСРБ 
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(чл.2б, ал.5) и Правилника за приложението му (чл.1а, ал.2-3)  за заемане на 

академична длъжност доцент.  

Имайки предвид, всичко изложено по-горе и направените  констатации, 

давам своята категорична положителна оценка за научната и професионална 

дейност на кандидата и предлагам гл.ас. д-р Николай Величков да бъде избран за 

„Доцент“ по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност 

“Политическа икономия (микроикономика, макроикономика и фискална 

политика)” в Университет за национално и световно стопанство (УНСС). 

Препоръчвам на членовете на Научното жури и Факултетния съвет на 

Общоикономическия факултет на УНСС да гласуват за кандидата в този 

конкурс. 

 

 

Дата / място    Подпис: ………………………… 

08.11. 2023 г.                                                Доц. д-р Анета Маричова 

София 
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                                                       UNIVERSITY OF NATIONAL AND WORLD ECONOMY 

 

 

REVIEW 

 
By: Assoc. Prof. Aneta Elenkova Marichova, PhD 

3.8. Economics, Scientific Specialty "Political Economy (Microeconomics and 

Macroeconomics)" 

  Department of Social Sciences, UACEG – Sofia 

 

Regarding:  Competition for the academic position of “Associate Professor” at the 

University of National and World Economy (UNWE) in professional field 3.8. 

Economics, scientific specialty "Political Economy (Microeconomics, 

Macroeconomics and Fiscal Policy)", published in SG No. 70, 15.08.2023. 

 

1. Information about the competition 

 

The competition was announced for the needs of the Department of Economics at the 

General Economics Faculty of the UNWE, according to Decision of the Academic Council 

No. 4/28.06.2023. I am a member of the scientific jury as per Order No. 2653/13.10.2023 of 

the Vice-Rector for Research and International Affairs of the UNWE.  

 

2. Information about the candidate in the competition 

 

Only one candidate has submitted documents for participation in the competition, that 

is Chief Assistant Professor Nikolay Nikolaev Velichkov at the Department Economics in the 

General Economics Faculty of UNWE. 

Nikolay Nikolaev Velichkov was born in 1986 in the city of Sofia. 

In 2005, he graduated from the The National Trade and Banking High School with a  

professional qualification in "Banking, Insurance and Social Security" and a second degree  

professional qualification "Accountant". 

In 2009, he graduated from the UNWE with a Bachelor's degree in Macroeconomics, 

and in 2010 he obtained a Master's degree in Macroeconomics (UNWE). 

 Since 2010, he has been working as an Assistant Professor in the Department of 

Economics, UNWE. From April 2017 to the present, he holds the position of Chief Assistant 

Professor in the same department. From 2012 to 2014 and from 2018 to 2021, he held the 

position of scientific secretary of the Department Economics. 

In 2016, N. Velichkov defended his dissertation on the topic: "Fiscal Policy and  

Macroeconomic Activity" and obtained an educational and scientific degree - Doctor of 

Economics, scientific specialty "Political Economy (Microeconomics and Macroeconomics)" 

at UNWE. 
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3. Fulfilment of the requirements for acquisition of the academic position -

associate professor 

 

3.1. Fulfilment of quantitative requirements 

 

N. Velichkov has filled out a Quantitative Requirements Score Card for the academic 

position "Associate Professor" at UNWE. Minimum thresholds have been met and exceeded 

for all sections and indicators of the Quantitative Requirements Score Card. The Score Card 

is dully completed, and all the necessary supplements are submitted, in the original or copies 

of documents, as evidentiary materials, indicated in the relevant sections of the card. 

Briefly, the fulfilment of the quantitative requirements will be commented based on 

the presented materials, with which the Chief Assistant Professor N. Velichkov, PhD, 

participated in the competition: 

1) According to “Act for the Development of Academic Staff in the Republic of  

Bulgaria (ADASRB)” and “Rules for the Implementation of the Act on the Development 

of Academic Staff in the Republic of Bulgaria”, the minimum national requirements for 

holding the academic position of associate professor - 400 points. Fulfilled - 470 points: 

✓ Group A – 50 points. 

Dissertation work for awarding the educational and scientific degree "doctor". 

Submitted copy of diploma. 

✓ Group B – 100 points. 

B3 - Habilitation Thesis - Monograph. Everything that is required is attached. 

✓ Group C - 235 points (min. threshold -200) 

C7 - Articles and papers published in non-refereed peer-reviewed journals or 

published in edited collective volumes. 

24 publications with all the required evidence, of which 17 are independent and 7 are 

co-authored.  

Of them - 10 articles (C7-1,2,3,4,5,6,7,8,9,10) and 14 reports (C7- 

11,12,13,14,15,16,17,18, 19,20,21,22,23,24).  

10 of the publications are in English and 14 in Bulgarian. 

C10 - Published chapter of a collective monograph 

3 chapters of collective monographs written in co-authorship. 

✓ Group D – 85 points (min. threshold – 50) 

D11 - Citations or reviews in scientific publications, referenced and indexed in world-

famous databases with scientific information. 

3 citations. There is a full bibliography of citing and cited publications. 

D12 - Citations in monographs and peer-reviewed collective volumes - 

1 citation, subject to compliance. 

D13 - Citations or reviews in non-refereed peer-reviewed journals 

6 citations with full bibliography of citing and cited publication. 
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2) Additional requirements of the Rules on the Terms and Conditions for  

Acquiring Degrees and Holding Academic Positions of UNWE - 320 points. Fulfilled - 

816.3 points. 

✓ Group J– 220 points (min. threshold -160 points) 

J22. Monograph. 

J24. Articles indexed in international databases with scientific information, published  

in scientific journals - 10 articles (J24 -1,2,3,4,5,6,7,8,9,10). All necessary bibliographic data 

are presented, as well as a printout of the online bibliographic record for the publication in 

the relevant international scientific database. 

✓ Group Z – 20 points (min. threshold - 20 points) 

Z26 - Published university textbook/ Study Guide (co-authored). 

The candidate is the author of 156 pages, according to the attached separation 

protocoland official note from the Chief Editor of the Publishing Complex - UNWE. The 

Study Guide has been discussed and accepted at the departmental council, accompanied by 2 

reviews. All necessary bibliographic data is presented. 

✓ Group I - 215 points (min. threshold - 40 points) 

I30 - Papers published in proceedings of scientific conferences, indexed in 

international databases with scientific information (I30 -1, 2,3,4,5). 

5 reports are indicated, two of them co-authored and three - independent, with all the  

necessary evidence. 

I31- Citations established in scientific publications, referenced, and indexed in  

databases with scientific information (I31-1,2,3,4,5,6,7,8,9,10). 

10 citations with all necessary evidence. 

I33 - Participation in a scientific or educational project at a university. 

Participation in 4 projects, with official notes from the base executing organization 

being presented. All the necessary evidence is available. 

✓ Group K -361.3 points (min. threshold -100 points) 

K 34 (1) and K.34 (2) - Study load in Bulgarian and English (certified with the 

necessary official notes from the "Educational Activity" Directorate of the UNWE). 

K35 - Developed lecture courses (compiled curricula). 

3 lecture courses (curriculums in Bulgarian and English). Official notes from the head  

of the department are presented. 

K36 - Delivering lectures in a foreign language. 

The candidate has indicated three lecture courses given at foreign universities and  

relevant evidence has been submitted (official notes from UNWE or a university abroad). 

K37 - Membership in a scientific or professional national or international 

organization. The names of four organizations are listed and copies of membership 

documents are provided. 

According to “Act for the Development of Academic Staff in the Republic of 

Bulgaria (ADASRB)” and  “Rules for the Implementation of the Act on the 
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Development of Academic Staff in the Republic of Bulgaria”, 400 points are required to 

hold the academic position of Associate Professor, and the candidate declares 470 points 

(section I). The additional requirements of the UNWE according to “Act for the 

Development of Academic Staff in the Republic of Bulgaria” (art. 2b, paragraph 5) and 

the “Rules for its Application”(art. 1a, paragraphs 2-3) require another 320 items, PhD 

Velichkov declared 816.3 (section II). 

In summary, the candidate declared 1,286.3 items, which cover and significantly 

exceed the minimum quantitative requirements (from sections I and II - 720 items) 

according to the current regulations. 

 

3.2. Fulfilment of quality requirements 

 

✓ According to the first indicator of the quality requirements adopted by the 

UNWE,  

it should be noted that the candidate N. Velichkov is a recipient of the Diploma for 

Comprehensive Public, incl. and research activity of the Academy for Innovation and 

Development of Higher Education in the Republic of Bulgaria. 

 He also actively participated in the development of: 1) Concept for a system of non-

financial performance indicators for budget programs (part of the developed Methodology 

for program budgeting in the judiciary, approved by the Ministry of Finance and adopted at 

the Plenary Session of the Supreme Judicial Council) and 2) A complex approach to 

structuring and researching budget expenditures in EU countries. 

 He is a member of the Bulgarian Association for European Studies, the Bulgarian 

Macroeconomic Association, the Academy for Innovation and Development and the 

International Association of Researchers (Marie Curie Alumni Association - MCAA), 

founded by the European Commission. 

He has an active public activity in the General Economics Faculty of UNWE as a 

member of the Program Board of the National Competitions in Economics and Faculty 

Committees for:1) Promotion and evaluation of Scientific Research Activity (2018-2020), 2) 

Evaluation of quality (2017-2020), 3) Evaluation and approval of training programs (2018-

2020) and 4) Stimulation and evaluation of publication activity. Visiting researcher at the 

Institute of Economic and Industrial Engineering at the Siberian Branch of the Russian 

Academy of Sciences. 

 Everything listed so far has been certified by the candidate with the necessary 

evidence. 

✓ According to the second quality indicator, the activity of N. Velichkov  

receives high score from the surveyed students. There is a significant contribution to the 

development of a high level of education in university structures, as well as in scientific 

societies and/or professional organizations. He is the author of a number of new study 
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courses and curricula for Bachelor's, and Master's degrees (Macroeconomic Analysis, 

Macroeconomic Theory and Economics of the European Union) in Bulgarian and English. 

✓ According to the third indicator, it can be emphasized that N. Velichkov is a  

member of the Academy for Innovation and Development, the Audit Committees for auditing 

the Quality Management System of UNWE in accordance with the requirements of ISO 

9001:2015 and National Academy for Assessment and Accreditation criteria, the manager of 

a business organization, etc. 

✓ Regarding the fourth indicator, N. Velichkov has an active participation in 

national and/or international forums (14 in number are indicated) related to the realization of 

his academic competence. 

For all mentioned activities, the necessary proofs of implementation are attached. 

The assessment made is also confirmed by the received opinion of the Habilitation 

Council of the UNWE. At a regular session of the Habilitation Council of UNWE, held on 

10.05.2023, having also considered the positive opinion of the Committee for Quantitative 

Requirements for Academic Promotion, the Council concludes that the candidacy of N. 

Velichkov in the competition for the academic position of “Associate Professor” meets the 

quantitative and qualitative requirements set by the Academic Council of UNWE.  

The candidacy of N. Velichkov in the competition for academic position 

“Associate Professor” at the University for National and World Economy, in the 

professional field 3.8. Economics, scientific specialty "Political Economy 

(Microeconomics, Macroeconomics and Fiscal Policy)" meets all the quantitative and 

qualitative requirements, set by the Academic Council of UNWE. The candidate meets 

the mandatory requirements as stipulated in ADASRB for the academic position of 

“Associate Professor.”  

 

4. Evaluation of teaching and learning activity 

 

Nikolay Velichkov is a lector at the Department Economics, General Economics 

Faculty of UNWE for more than 13 years, of which more than 6 years as a Chief Assistant 

Professor. He is a leading teacher in the disciplines "Macroeconomics", "Microeconomics", 

"Fiscal Policy", "Foundations of Economic Theory", "Macroeconomic Analysis", "Applied 

Macroeconomics" and "Economics of the European Union", or a total of 1264 hours of 

lectures and 2358 hours of seminars in Bulgarian language. The candidate conducts 

lectures and seminars in English (207 hours of lectures and 664 hours of seminars) in 

the disciplines "Macroeconomics", "Economic Policy" and "Economics of the European 

Union". 

During this period, N. Velichkov had a number of specializations/mobilities, both in 

various Bulgarian institutions (TU, Institute for Postgraduate Qualification) and in foreign 

universities (Spain, Lithuania, Czech Republic, Russia, Poland, Portugal, Romania, etc.). He 

is the author of three chapters of a collective monograph: "Analysis of the macroeconomic 
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and financial situation of Bulgaria in 2014, 2015 and 2016", as well as a university textbook 

– “Macroeconomics, Study Guide” (156 author's pages). 

N. Velichkov, PhD, has developed three study programs in "Macroeconomic 

Analysis", "Macroeconomic Theory" and "Economics of the European Union" in English, for 

which official notes have been presented by the head of the department. The candidate has 

indicated three lecture courses given at foreign universities under the Erasmus+ program of 

the EU (relevant official notes from UNWE or a university abroad are presented). 

The candidate's educational and teaching activity is characterized by innovation, 

aimed at creating an effective learning environment, through incentives and support for 

students, organization of meetings and discussions, active participation in national and/or 

international forums, for which he received high praise from colleagues and students. 

It can be concluded that the accumulated teaching experience shows a high degree of 

preparation for holding academic positions of UNWE - Associate Professor, and the 

academic competences of the Chief Assistant Professor PhD N. Velichkov fully corresponds 

to the scientific specialty and the additional specification of the announced competition - 

"Political Economy (Microeconomics, Macroeconomics and Fiscal Policy)". 

 

5. General characteristics of the presented scientific works/publications 

 

The scientific and research activity of the candidate N. Velichkov is in the field of: 

fiscal policy (publications no. 1.1, 4.1, 4.7, 4.9 from the list of publications), economic 

convergence (publications no. 4.2, 4.4, 4.6, 5.3, 5.4, 6.5, 6.8), macroeconomic activity, 

economic growth and inequality (Publications No. 4.3, 5.1, 5.2, 5.5, 6.1, 6.2, 6.3, 6.4, 6.7, 

6.9), inflation and its factor determination (Publications No. 2.1, 2.2, 2.3, 6.6), knowledge 

economy (Publications No. 4.5, 4.8, 4.10). 

From the completed „Quantitative Requirements Score Card” for holding the 

academic position "Associate Professor" at UNWE, the scientific works of the candidate are 

divided into two parts: 

The first part includes a monograph (B3) with the title "Budget expenditures in the 

countries of the European Union: dynamics, structures and macroeconomic dependence" 

(Publishing Complex - UNWE, 2023, 242 pages, with diagrams and tables, ISBN 978-619-

232 693- 7), which is a logical continuation of research and teaching activities in the field of 

fiscal policy. 

The author analyzes and summarizes the main trends in terms of the dynamics, 

structures and macroeconomic linkages of budget expenditures in the EU countries during 

the period 2000-2020. The research proves the existence of a number of specifics 

(quantitative and qualitative) between the old and new member states, which are a 

consequence of the action of a set of factors and conditions. The first chapter reviews the 

main theoretical-empirical concepts and presents the methodological framework for carrying 

out the empirical research. The second chapter focuses on the dynamics of government final 

consumption expenditure and investment and outlines the most important specifics in their 
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individual components in the context of their interaction with macroeconomic dynamics. In 

the third chapter, an analysis of the total expenditure of the government in the EU countries is 

made, examining both their own dynamics over time and their relationship with changes in 

GDP. 

On the basis of processed rich statistical material, the author has evaluated the 

contribution of individual structural elements to the growth of government expenditures and 

the rate of economic growth, as well as the main characteristics in the behavior of the total 

expenditure of the government. The research of N. Velichkov, PhD, is of scientific interest 

because, on the one hand, it offers a new scientific-applied approach in a dynamic field, and 

on the other hand, it expands theoretical knowledge about the macroeconomic dependence of 

budget expenditures in the EU countries. 

The second part of publications (Group C - C7 and C10) proves the author's high 

expertise and detailed knowledge of the current state of the researched problem, an original 

approach to its analysis, a critical attitude to the literature in the relevant field. 

All publications are distinguished by a clear structure and presentation of the 

development, a reasoned and logical presentation of the research, adherence to the rules of 

academic language and writing style, and high applied relevance. Proof of this is the number 

of citations in foreign publications. 

 

6. Evaluation of scientific and scientific-applied contributions 

 

The scientific contributions of the candidate N. Velichkov are described in detail and 

systematized and can be briefly summarized as follows: 

1) Theoretical views and empirical studies on the stabilization role of budget 

expenditures and their relationship with long-term macroeconomic dynamics in the old and 

new EU member states are systematized. 

2) A complex approach was applied to the study of the expenditure of the 

government, their dynamics, and their individual structural components. 

3) Comparative assessment of the structural convergence of Bulgaria, Romania, and 

Croatia towards the Eurozone. 

4) Analysis of the interdependence between the processes of real and structural 

convergence of Bulgaria to the Eurozone. 

5) Empirical analysis of the dynamics and influence of public and private domestic 

demand in Bulgaria on the rate of economic growth. 

6) Comparative analysis of the investment determination of economic growth in CEE 

countries. 

7) Macroeconomic projections defined based on a comparative analysis of the 

sectoral structure of investments in Bulgaria and EU countries. 

8) The determination of the price dynamics in Bulgaria by the manifestation of a set 

of factors was investigated. 
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9) Cluster analysis to differentiate groups of countries in the EU according to the 

level of digital skills and the role of the state and business in their improvement. 

10) Defining the economic and social specifics of higher education in EU countries 

for a specific time interval. 

After getting acquainted with the materials (publications, research, participation in 

projects, specializations/mobility, active social activity, etc.) of the Chief Assistant Professor 

N. Velichkov, PhD, with which he participated in the competition for the academic position 

of “Associate Professor” in the scientific specialty "Political Economy (Microeconomics, 

Macroeconomics and Fiscal Policy)" at UNWE, I am convinced that his contributions to 

scientific, research and educational activities are personal, indisputable and beyond doubt. 

 In conclusion, I recognize the candidate's contributions, which are scientific, 

scientific-applied and applied in nature and refer to: 

- Enrichment of the existing theory, methodology and knowledge in the field of 

the announced competition. 

- Application of scientific research and analysis in practice. 

- Application of scientific research and analysis in training. 

 

7. Critical notes and recommendations 

 

I have no significant criticisms of the candidate, beyond those given in the text, that 

would change my positive opinion and evaluation. I know N. Velichkov personally and I 

have excellent impressions of him as a scientist and colleague. Shows a deep interest in 

modern scientific problems in macroeconomics and purposefully develops his knowledge 

and research in this area. He has in-depth theoretical training, extensive practical experience, 

authority and respect from students and colleagues from Bulgarian and foreign universities. I 

recommend the candidate to continue his active scientific-research and teaching activities, 

which I have no doubts about. 

  

8. Conclusion 

 

The review of the presented materials (volume, content, professional and expert  

activity) related to the teaching, research and applied research activities of the Chief 

Assistant Professor N. Velichkov, PhD, shows that the candidate fully fulfills and meets 

the requirements of the “Act for the Development of Academic Staff in the Republic of 

Bulgaria (ADASRB)” and “Rules for the Implementation of the Act on the 

Development of Academic Staff in the Republic of Bulgaria", and The Additional 

Requirements for the UNWE according to “Act for the Development of Academic Staff 

in the Republic of Bulgaria (ADASRB)”  (art. 2b, paragraph 5) And The “Rules for the 

Implementation of the Act on the Development of Academic Staff in the Republic of 

Bulgaria", (art. 1a, paragraphs 2-3) for the holding of the academic position of 

Associate Professor.  
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Considering everything stated above and the findings made, I give my 

categorically positive assessment of the candidate's scientific and professional activity 

and propose that Chief Assistant Professor PhD Nikolay Velichkov be selected 

"Associate Professor" in professional field 3.8. Economics, scientific specialty "Political 

Economy (Microeconomics, Macroeconomics and Fiscal Policy)" at University of 

National and World Economy (UNWE). I recommend the members of the Scientific 

jury and the Faculty Council of the General Economics Faculty at the University of 

National and World Economy to vote for the candidate in this competition. 

 

 

Date /place                                          Signature: …………………… 

08.11. 2023.                                         Assoc. Prof. Aneta Marichova, PhD 

  Sofia 

 
 


